

ΟΙ ΜΕΓΑΛΟΙ ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΑΙ

ΠΕΡΓΟΖΕΛΙ, Ο ΣΥΝΘΕΤΗΣ ΤΗΣ ΩΔΗΣ ΤΗΣ ΠΑΝΑΓΙΑΣ

Η δραματική ιστορία ενός καλλιτέχνη. Ο ιδανικός έρωτάς του για την όραία Μαρία Σπινέλι. «Σύζυγός μου ε... Χριστός!...» Μιά τελετή που καταλήγει σε δάκρυα. «Μά δεν με αγαπάς λοιπόν;...» Ένας θλιβερός επισκέπτης. Η σύνθεσι της Αγάπης και του Πένου. Η περιφημη Φλωρεντινή εικόνα. Πώς ο Περγοζέλι συνέθεσε το «Σταμπάτ Μάτερ...» κ.τ.λ. κ.τ.λ.



Η αναγνώστια μας θα έχουν βέβαια ακούσει να γίνεται λόγος για την περιφημη όδη της καθολικής Έκκλησίας, «STABAT MATER DOLOROSA...» που ψάλλεται τη βραδιά της Μεγάλης Παρασκευής. Η όδη αυτή, που είναι το άριστο έργο της εκκλησιαστικής μουσικής, έδωσε το συνθέτη της, τον Έζοχο Ίταλό μουσουργό Περγοζέλι, που έζησε στον 18ο αιώνα.

σπάνηκε στην ψυχή του.

Το δράμα αυτό της ζωής του Ίταλού μουσουργού θα σας διηγηθούμε σήμερα.

Ο Ίωάννης Περγοζέλι κατήγετο από τη Ρώμη και εκεί άρχισε το καλλιτεχνικό του στάδιο. Σε ηλικία τριάντα ετών είχε συνθέσει κιόλας μία σειρά μουσικών έργων, τίποτε όμως σπουδαίο δεν είχε κατορθώσει να δημοσιεύσει ακόμη. Η τρελλή νεανική ζωή τον δεν τον άφηνε να εργασθεί με επιμέλεια. Έδειχνε όμως πως είχε ταλέντο και πως ήταν λησμέ- νος για μεγαλύτερα πράγματα.

Τότε, μία μέρα, του συνέβη να γνωρίσει μία ωραίατη κόρη της Ρώμης, που κατήγετο από την παλιά και αριστοκρατική οικογένεια των Σπινέλι. Η κόρη λεγόταν Μαρία και ήταν πραγματικά μία από τις σπάνιες έκεινες γυναίκες που μπορούν να εμπνεύσουν ένα γνήσιο καλλιτέχνη. Ο Περγοζέλι αισθάνθηκε ά- μέσως γι' αυτήν ένα μεγάλο αισθήμα.

Στην αρχή κράτησε μυστικό τον έρωτά του, γιατί καταλάβαινε κι' ο ίδιος ότι η απόστασι μεταξύ τους ήταν πάρα πολύ μεγάλη. Η Μαρία ήταν μία διακεκομμένη αγγονοπούλα, ενώ εκείνος δεν ήταν τίποτε άλλο από ένα ταπεινό παιδί του λαού.

Μά ένα αισθήμα σαν το δικό του δεν μπορούσε να μείνει για πάντα μυστικό. Γι' αυτό ο Περγοζέλι, μη μπορώντας πειν' ανθήσει στο μαρτύριο του, άπεράσισε να μιλήσει στην αγαπημένη του και να της εκμυστηρευθεί τον έρωτά του. Της μίλησε πράγματι μία Κυριακή, την ώρα που εκείνη έφευγε μόνη από την εκκλησία. Φαντάσθηκε δέ ποιά ήταν η εὐτυχία του, όταν εί- δε ότι και η όραία Μαρία Σπινέλι άνταποκρινότανε στο αισθήμα του! Από την εὐτυχισμένη εκείνη μέρα ο Περγοζέλι άρχισε να συναν- τά τακτικά την αγαπημένη του, κι' ύσως δέ όφες διόκληρος ο ένας κοντά στον άλλο, βυθισμένοι στην έκστασι που χαρίζει η μεγάλη αγά- πη, και πλάθοντας όραία όνειρα για το μέλλον. Τα ό- νειρα αυτά ο Περγοζέλι, όταν άφηνε στο τέλος την ό- ραία του και γύριζε στο σπίτι του πλημμυρισμένος από χαρά, τα ζωντανέμε με ύπεροχες συνθήσεις. Ήταν τότε η εποχή της μεγαλειότητας του δημοφιλοκλήτους.

Έξασα όμως κάτι το άπροσδόκητο ήθελε να δια- κόψει την εὐτυχία του. Η Μαρία είχε τρεις αδελφούς και οι αδελφοί της μία μέρα πληροφορήθηκαν τον έ- ρωτα της όραίας κόρης με το συνθέτη. Αυτό τους έ- κανε έξο φρενών. Άμέσως πήραν ιδιαιτέρως την α- δελφή τους και της μίλησαν άντοστρά, δίνοντας της να καταλάβη ότι δεν ήσαν καθόλου διατεθειμένοι να την δώσουν σύζυγο σ' έναν ταπεινό καλλιτέχνη, ανάξιο της αριστοκρατικής της καταγωγής.

— Σου άμνημονε τρεις μέρες να σκεφθής, της είπαν στο τέλος. Η Ρώμη έχει άρκετους καλούς νέους από αριστοκρατικές οικογένειες σαν τη δική μας. Διάλεξε λοιπόν μόνη σου όποιον άς' ήλιος αυτούς θέλεις. Σκέ- φου καλά κι' άποφάσισε! Σέρε το όμως καλά ότι, αν δεν μπορέσης να πνίξεις μέσα σου αυτό το άνόητο αϊ- σθήμα σου, τότε θα πνίξουμε σ' έμεις την αγαπή του νοιώθουμε για σένα και θα σε μεταγειριστούμε άλλοώ-



Μόνη και κατάκλειστη στο παλιό κίωμα...

τα!... Πρώς το παρόν θα μείνης κλεισμένη στο παλιό κίωμα του κίπου!...

Η άτυχη Μαρία του κίκου έλαψε και παρακάλεσε. Οι αδελφοί της ήσαν άμεταπειστοι. Τέλος τους είπε :

— Θα σκεφθώ...

Σκέφτηκε πολύ, πράγματι, μόνη και κατάκλειστη στο παλιό κί- ωμα. Και, την τρίτη μέρα, όταν οι αδελφοί της τη ρώτησαν πώς ή- ταν ο νέος που είχε διαλέξει για άντρα της, άποκρίθηκε άπλά :

— Έδιάλεξα έναν... Είναι ο Χριστός!... Θα γίνω καλόγηρα!...

Και άναλόηθε σε δάκρυα. Την επομένη Κυριακή, στην ίδια εκκλησία όπου ο Περγοζέλι δι- ημήθηκε το χορό, η όραία Μαρία κνιτότανε το μοναχικό στήμα. Ο συν- θέτης φαινόταν ηνυγός. Τίποτε στην έφαση του δεν φαινόταν την τρομερή τραγμία της ψυχής του. Μόνο το χέρι του, που κρατούσε τη μαγκέτα, έφτανε ελαφρά. Αυτό όμως δεν μπορούσε να το διακρίνη από τη θέση της η Μαρία Σπινέλι. Γι' αυτό η άταραξία του συνθέτη την έξέπληξε :

— Μά δεν μ' αγαπάς λοιπόν;... συλλογίστηκε.

Όταν όμως η ιεροτελεστία τελείωσε και ο Περγοζέλι τράβηξε για το σπίτι του, μόλις έστρωσε τη γωνία δεν μόρσε σε πειν' να κρατηθεί από τους λημυούς και ξε- σπασε σ' ένα άτελειστο κλάμα...

Συντριμμένος πειν' και άτελεισμένος, ο Περγοζέλι έφυγε από τη Ρώμη και πήγε στη Νεάπολι. Μά ούτε εκεί δεν μπόρεσε να γαληνένη τον πόνο του. Άρχισε τότε να γυρίζει διάφορες πό- λεις της Ίταλίας, άποζητώντας τη λήθη, που δεν μπορούσε ποτέ του να βρη. Ούτε για εργα- σία, ούτε για τίποτε είχε διάθεση πειν'. Γύρισε έτσι άσκοπα άρκετά, και στο τέλος ξαναγύρισε στη Ρώμη. Πόσο σκοτεινή, πόσο άχαρη όμως του φαινότανε τώρα η Ίταλική πρωτεύουσα!...

Από χρόνια σχεδόν είχαν περάσει από τη μέ- ρα που η Μαρία είχε γίνει μοναχή και δέκα μέ- ρες από την έπιστροφή του Περγοζέλι στη Ρώ- μη, όταν, ένα μελαγχολικό χορό του φθινοπό- ρου, ο συνθέτης δέχτηκε ξάφανα ένα άπροσδό- κητο επισκέπτη. Ήταν ένας όμοιος άνδρας, αϊ- σθητός στην όψη, που φαινότανε για μεγάλο άγχορτα και φορούσε πένθος.

— Ονομάζομαι Ρενάλδο Σπινέλι, είπε μόλις μπήκε στο δωμάτιο του μουσουργού.

Ο Περγοζέλι, άκούγοντας τ' όνομά του, έ- γινε κατάχλωμος. Δεν μπόρεσε ν' άρθώσει ού- τε λέξι.

— Ένα θλιβερό καθήκον με φέρνει σε σές, επανάλεβε ο επισκέπτης με βραχυή φωνή. Χθές τη νύχτα, όργα, η αδελφή μου παρόδωσε την παρθενική της ψυχή στο Θεό...

Ο Περγοζέλι κρατήθηκε για να μη σωριαστή κάτω.

— Ο Θεός την ληψήθηκε και την πήρε γρήγορα κοντά του, έπρ- σθεσε ο επισκέπτης. Η αδελφή μου είχε ύποφέρει πολύ. Και τώρα έχομαι να σας παρακάλω για κάτι, που είναι η τελευταία της θέ- λησις : Να διενθίνετε σεις την άοχισηρα της κηδείας της...

Ο συνθέτης δεν είχε τη δύναμι ν' άκούση περισσότερα.

— Η θέλησις της θα έκτελεσθή, κίριε!... άπάν- τησε πνιγμένος από τους λημυούς.

Ο Ρενάλδο Σπινέλι, που ήταν ένας από τους τρεις αδελφούς της Μαρίας, χαρότης θλιβερά κι' έφυγε.

Ο συνθέτης τότε σκέπασε το πρόσωπο με τις παλά- μες του κι' έμεινε έτσι όρες πολλές. Έπειτα κλειστή- κε στο δωμάτιό του και πέρασε διόκληρη τη νύχτα εργαζόμενος. Κατά τα ξημερώματα είχε γεμίσει με νότιες πολλά χειρόγραφα. Κάθισε τότε έμπρός στο πάνο του κι' άρχισε να παίζει τη νέα όδη που είχε συνθέσει εκείνη τη νύχτα, με την καρδιά ματωμένη από τον πόνο...

Την άλλη μέρα γινότανε η κηδεία της Μαρίας Σπινέλι. Κόσμος άπειρος είχε μαζευθεί στην εκκλη- σία. Και, σε μία στιγμή, ένας ψιθιστός άπλωτος ά- νόμοσα σ' όλο έκνικο το πλήθος. Κατάχλωμος σαν νεκρός, καταπονημένος, φοβερά καταβεβλημένος, με τα μουσικά του χειρόγραφα κάτω από τη μασά- λι, μπήκε στην εκκλησία και προχώρησε προς το χο- ρό ο άμοιος συνθέτης.

Σε λίγο η εκκλησία όδη είχε άρχισει. Όρθιος, με τη μαγκέτα στο χέρι, διημήθηκε ο Περγοζέλι.

Στην αρχή, το πλήθος άπόηνε. Η όδη ήταν



μάλλον ειθίμη, γοργή, σφογιηή. Έπειτα όμως, σιγά - σιγά, άρχισε να γίνεται σπασμοδική, αήθητα τραγική. Ο πόνος, ό μεγάλος, ό άπεράστος πόνος, άρχισε να ξεχνύεται μέσα από μι άριστον-γρηματική σύνθεσι...

Άλκυρα είχαν αναβλώσει στα μάτια όλων. Ληρώνεται ότι, όταν ή όδη τελειώσει, ό Περγουζέλι μάζεψε κ' έ-σχωσε τα χειρόγραφα του.

— Άνά τα χειρόγραφα γράφωρα για να εκδηλώσω μοναχά το δικό μου πόνο, έλεε. Δεν πρέπει να χρησιμοποιούν στο μέλλον για να εκδηλώσουν και τον πόνο άλλων...

Τήν άλλη μέρα ό συνθέτης έφωρε πάλι, μαζί με τον πόνο του, από τη Ρώμη, κ' άρχισε να περιπλανάται άσκοπα σ' όλη την Ίταλία, μη βρίσκοντας ποθενά ησυχία.

Αυτή ή κατάσταση κράτησε ένα χρόνο.

Μιά μέρα — διηγείται ή παράδοσις — ό Περγουζέλι έτιχε να πάη για να δη μι άκθεσι έργων ζωγραφικής ενός Φλωρεντινού ζωγράφου. Γύριζε μέσα στην αίθουσα και περιεργάζοταν τους διαφόρους πίνακες, όταν έξαιρα τα μάτια του έπεσαν σε μι εικόνα. Η εικόνα αυτή παρίστανε την Παναγία θλιμένη για το μαρτυρικό θάνατο του Θεανθρώπου. Κάτω από τον πίνακα ό ζωγράφος είχε βάσει τις λέ-ξεις:

«Μαρία, ή Μητέρα του Πόνου».

Ο Περγουζέλι έμεινε έκστατικός έμπρός σ' αυτή την εικόνα. Η Παναγία, που παρίστανε ή εικόνα, έμοιαζε καταπληκτικά με την όμοια Μαρία Σπινέλι. Ήταν ή ίδια ξανθή φαινετική καλλονή, με τα ίδια μεγάλα γαλιανά μάτια, που είχαν μια τρυφερή έκφρασι μελαγχολίας και θλίψης. Ένομιζε κανείς πως ό ζωγράφος που την άπεικόνισε, θα είχε μια πρότυπό του την ίδια την κόρη, που έμεινε όλοζώντανη τη νύχτη του συνθέτη.

Ο Περγουζέλι τότε — όπως έξακολούθη να διηγείται ή Ίταλική παράδοσις — άγόρασε την εικόνα και τράβηξε όλοσια στο σπίτι του. Νομίζε πως είχε τη Μαρία μπροστά του, τη Μαρία Σπινέλι, την πολυγαλατημένη του νεκρή.

Και τότε συνέθε ένα άξιωματίσμο πράγμα. Μέσα στη μουσική σκέπη του συνθέτη άρχισαν να ζωντανεύουν μελωδιές σπάνιες και ά-σύλληπτες. Ένομιωσε τη δύναμι και την όρεξι να έγραψαδι. Κι' άρχισε να έγραφέται. Τον ένόησε ή εικόνα που έδλετε μπροστά του, ή ανάμνησις της νεκρής, ό πόνος που αίσθανότανε για τη χαμένη αγάτη του, για τη χαμένη του εστερία. Μ' αυτόν τον τρόπο συνέθεσε μέσα σε λίγον καιρό μια σειρά όμοίων έργων. Μα το όμοιότερο άτ' όλα, το άριστοτερον του, είχε ή όδη που άναφέραμε στην άρχη, το «Στίγματα Μάτρε Ντολορζα»...

Ο Περγουζέλι πέθανε δύο χρόνια άργότερα φθισικόσ.

ΜΕ ΛΙΓΑ ΛΟΓΙΑ

ΜΙΚΡΑ ΑΝΕΚΔΟΤΑ

— Πώς δημιουργούνται ή μόδες!

Η περισσότερες συνήθειες της μόδας, που τις άπολοσθούνε τυφλά τόσο και τόσες, εισάγονται από άλλη ιδιοτροπία ή προς άπορρηχί σοματιζών έλλαιτομάτων, όπως θα ίδούμε παρακάτω.

Οι ποδηγεις χιτόνες, π. χ., εισήχθησαν από τον Κάρολο τον 8ο, ό οποίος είχε άτροφιζές νύμφες.

Ο Φαργιάσκος ό 1ος, όταν πληρώθηκε στο κεφάλι κατά τη μάχη της Παβίας, έκοψε την κόχη του και τα γενία του, άμέσως δέ έ-σπεισαν να τον μιμηθούν όλοι οι Άγγλοι και Γάλλοι ευγενείς.

Ο Λουδοβίκος ό Μέγας, επειδή είχε στο κεφάλι του μεγάλα σπειριά, συνήθε να φορη μεγάλες και πολυδάπανες φενάκες, πράγμα που το μιμήθηκαν όλοι οι αγγίλοι του.

Επί πενήντα διόκληρα χρόνια ή φοροσφαιρες και χαριέστερες γυναικες έποδοφοράταν τις κόχιες του με άλλα ποδάρια, μονο και μόνο επειδή ή μεταχειρίζοταν και ό δούξ Ρισελί, ό οποίος ήθελε να κούθη έτσι τις άσπρες τρίχες του κεφαλιού του.

— Η ύπηρετριες του έφημεριου.

Κάποιος Άγγλος έπίσκοπος, επειδή του κατηγγέλλησαν όρισμένο έκτροπα, διάταξε τους ιερείς της περιφερείας του να μην παίρνουν ύπηρετριες κάτω των έξήντα χρονών. Άλλά, σε μια περιόδια που έ-πεχειρήσε σε λίγον καιρό, βρήκε στο σπίτι του έφημεριου ενός χωριού τρεις ροδαλές και νεώτατες ύπηρετριες, άτ' τις όποιες ή μεγαλύτερη ήταν μόλις είκοσι χρονών.

—Τι είναι αυτά που βλέπω, έφημεριε; φώναξε ό έπίσκοπος γεμάτος αγανάκτησι. Δεν έλαδες την άπαγορευτική έγχιζιλιό μου;

—Μάλιστα, Σεβασμιότατε. Έπειδή όμως δεν μπόρεσα να βρω ύπηρετρια έξήντα χρονών, οσέταξα ότι το ίδιο θα ήταν άν έλαρινα τρεις μαζί, που τα χρόνια τους να φτάνουν τα έξήντα!

ΑΠ' ΟΣΑ ΔΙΑΒΑΞΟ

ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΑΝΕΚΔΟΤΑ

— Τό χειμωρε των ήρώων.

Κατά το Γαλλογερμανικό πόλεμο, κάποιος Γάλλος άξιωματικός πληρώθηκε σε μι μάχη στο κεφάλι από μι σφαίρα μυδοαλλοβόλου. Οι γιατροί που τον έξήγησαν είδαν με φροχή ότι το τραύμα του ήταν τόσο βαθύ, ώστε φαινοταν ό εγκέφαλος. Ο πληρωμένος άκουσε αυτή την λεπτομέρεια και χωρίς να χαση καθόλου την ψυχραιμία του τοίς είπε:

— Άν είναι έτσι, κάνετε μου τη χάρι, πάρτε λίγον άτ' τον εγκέφαλό μου και στείλετε τον στο στρατιγό, ό όποιος διαρκώς που φωνάζε ότι: δεν... έχω μωαλό!...

— Ποιό ήταν τό έγκλημά του.

Έροήθησαν μι φορά κάποιος Γασκώνο κατάδικο τι έγκλημα είχε διαπράξει και τον κατεδίκασαν σε θάνατο.

— Άλλοίμονο! τοίς άπορηζήκει ό έξέπτος Γασκώνος. Η δικαιοσύνη των ανθρώπων είναι άδικη. Με κατεδίκασαν σε θάνατο γιατί είχα την κόχη μι ζωγραφισό το βασιλέα μου και να δοξάσω το Θεό!...

Με τα λόγια αυτά έννοσθε ότι είχε κατασκευάσει κίβδηλα νομίσματα, τα όποια κατά τον τάπο της εποχής εκείνης, από τη μια μεριά έφεραν την εικόνα του βασιλέως κ' άτ' την άλλη είχαν την έπιγραφη: «Είη το όνομα Κυριου έσολογημένον»!...

— Τό χαμένο βραχιόλι.

Μιά νόστιμη άριστοκρατίς Παριζιάνα, ή κυρία Δέ Λογκά, μόλο-ντου παντρεμένη, είχε σχεστιάη τυχαίως με κάποιον νεαρό δημόσιο υπάλληλο, τον όποιον έρωτεύθηκε στο τέλος τραλλά. Έπειδή δε ήθελε να τον βλέπει καθημερινός σχεδόν, οσέφαινε να τον κρύβη φίλο του σπιτιού της. Άλλά ό σύζυγος της ήταν ζηλιάρης και φιλοπότος. Για να έπαύτη λοιπόν το σχέδιο της, ή κυρία κατέφυγε στο έξής σατανικό έπιτήχημα:

Ένα πρωί παρουσιάστηκε στον άντρα της και του είπε ότι την περασμένη βραδιά, βγαίνοντας άτ' το θέατρο έχασε το πολύτιμο βραχιόλι της.

— Έκείνο το βραχιόλι με τα διαμάντια και τα μαργαρίτια, που σου είχα χαρίσει προ δύο μέ-ων, την ήμερα της φροχής σου; πούσε τα χαρμένος ό σύζυγος.

— Ναι, άλλοίμονο! άπορηζήθηκε εκείνη με ύπερτατη θλίψη.

— Και λές πως τό έχασες χθές το βράδυ; Με μού φαίνεται πως δεν τό φοροσες στο θέατρο...

— Μ! Τέτοια είστε σεις οι άντρες! φώναξε ή σύζυγος με λυγμούς. Κιττάτε μόνο τι φορον ή ζένης γυναικες και άδιαφορείτε για τις δικές σας...

— Κι τι θέλεις να κάνουμε τώρα, αγάτη μου;... Το βραχιόλι χάθηκε και τό χειρότερο είναι πως τα οικονομικά μας τον τελευταίο καιρό δεν μας έπτορετόν να τό αντικαταστήσουμε. — Δεν θλώ να μού άγοράσει κανούργιο.

άπάντησε εκείνη, περαμένη τάχα. Δεν θα μωροφάσε όμως... να... Ξέρο κ' έχω... να είδοποιήσι με τις έφημεριδες ότι προσέφερες γενναία άμοιβή σ' εκείνον που θα μάζ έπιστρέψη το ζόχημα;...

Ο σύζυγος συγκατένευσε και την άλλη μέρα όλες ή έφημεριδες έδημοσίεσαν την άγγελία του άπολοσθέντος βραχιολού και το ποσόν που προσέφερε ό άπολοστας.

Κατά το άπόγευμα της ίδιας ήμερας ό σύζυγος της έρωτεύμένης κυρίας έδέχθηκε σπίτι του την έπίσκεψη ενός άγνωστού νεού, ό όποιος του άνέφερε ότι είχε βρη το πολύτιμο ζόχημα και του το έπέστρεψε, χωρίς άξιώσεις επί της άμοιβής.

Μόλις το άκουσε αυτό ό σύζυγος, άρχισε να φωνάζη χαρομένος: — Το βραχιόλι σου, αγαπητή μου! Βρήθηκε το βραχιόλι σου! Μας τό έφερε ό κύριος!...

Η κυρία, χαρομένη γιατί πέτυχε το κόλλο της, έτρεξε στο γραφείο του άνδρός της. Μόλις όμως είδε το νέο να βγαίη άτ' την πόση του το ζόχημα, έγινε κατάλοιμη και άρχισε να τρέμη.

Τι είχε συμβη;... Ο άνόητος κ' άπερισκέπτος φίλος της παρουσίασε το χαμένο βραχιόλι μέσα σ' ένα βαρύτιμο ζουγι με τα όλοσημα του σύζυγου της, όπως αμολήσθε του το είχε στείλει έμπιστευτικά με την ύπηρετιά της η ίδια την περασμένη μερα!...

Ο σύζυγος καταπληγί στην άρχη, μη κατάλαβε άμέσως κατόπιν τι είχε συμβη.

Έπέταξε λοιπόν τον νεαρό κύριο πύξ και λάζ έξω άτ' το σπίτι του κ' έζώοισε με την όφαια και σφοδρα ερωτίλων σύζυγόν του!...

